

王琼

## 中医也时尚



“分娩排石疗法”第二代传人、“新中医”倡导者 王琼医师

## 前言

说起中医，大部分国人首先想到可能会是苦涩的中草药和焦黑的药罐子，不会把它和“时尚”联系在一起。但在经济全球化的今天，中医文化在世界范围内得到认可的同时，也渐渐融汇了许多时尚的元素。韩剧《大长今》的风靡，使中医美容成为一种时尚，许多都市女性纷纷拿起药罐，津津有味并且乐此不疲。一些时尚新贵放下手中的高尔夫球杆，改拜老中医门下为徒了，并称学习中医有种“初恋的生理感觉”。当传统成为时尚，这表面看似两个冲突的对立面在当今社会竟得到了统一，但细细琢磨，也不无道理，因为蕴藏在传统中医里面自然的、健康的、平衡的、从容而优雅的内涵与现代人所追求、崇尚的生活品质内涵正不谋而合，两者具有高度的一致性。

当传统成为时尚，这个传统不是一成不变的传统。其实中医也一直在与时俱进，当然这种创新是建立在传统的基础上的创新，只有这样中医才能在博大精深的内涵里注入生机勃勃的时尚活力，使它永葆青春和魅力。



生活中的王琼

“新中医”概念的  
倡导者、践行者

在一个中医诊所，许多病人围着一个女医生问这问那。女医生模样清秀，面带笑容，语调平缓而诚恳。病人们不时点头，似乎被她的话感染。有个病人说，排石很难，生孩子也没这么难。女医生微微一笑。病人说，前些日子查出得了结石症，所以今天慕名而来看一下。女医生说，看结果都还算正常，现在要紧的是调适好情绪，找找乐趣放轻松，石头终究会落地的。病人说，我就等着这分娩排石法疗程结束，等把那几个石子生下来，那真是心里一块石头落地了。众人都笑出声来。

女医生名叫王琼，毕业于上海第一医科大学临床系。其父是国内著名肝胆肾结石症专家、中医师王长根，独创了“分娩排石疗法”，是国药准字号“金钱胆通”的缔造者。

对于王琼来说，选择行医并且逐渐成为一名颇有声望的年轻中医，与父亲多年的言传身教是分不开。因为有着这样的家庭背景，大学里她学的是西医。这使她较早地开始了中西医治疗结石症的比较。她对其父独创的“分娩排石法”与其他排石方法进行比较，也将中西医结合起来比较，从中她逐渐理解了中医所讲求的辩证施治，顺应自然，以求平衡调和的理念。这种“学贯中西”的知识背景也是她后来倡导“新中医”的底蕴所在。

王琼说，中医其实也在变，只是一般人不太在意罢了，这个变化一个方面体现在用现代的科学全球的视

角来看中医。打个比方来说，我们中医讲的“精、气、神”，如果用自己传统中医文化来解释就比较玄乎了，普通人很难明白，但是用现代的科学来解释的话就是“物质、信息、意识”，这样说就很通俗清楚了。还有中医讲究综合调理用现代的科学来看的这就是一种系统论。所以说中医其实是很科学的，这也是近年我们中医风靡世界各地的原因。另一个方面体现在主体医生上，现在国内有许多受过西医系统训练过的医生转做中医师，也就是说有西医背景的人从事传统中医。这会让传统中医有了更丰富的内涵。这两个方面就是“新中医”的内涵。

恋上中医的美  
开创时尚中医药

生活中的王琼是个时尚中人。她性格活泼，兴趣广泛，喜欢打高尔夫球，跳拉丁舞。

有人问王琼，抛开家传的因素，你觉得吸引你从事中医的最根本因素是什么？王琼说，是中医内在的美在吸引着她。在她的眼里中医的自然、健康、平衡的内涵与现代人所崇尚的生活品质很切合，所以她说中医也是很时尚的。

中医的最高境界是上工治未病，下工治已病，话说起来拗口，意蕴却很深远。即要医者不局限于有病治病，而追求将身体调理妥当，让身心处于平衡和谐的状态，告别亚健康，远离疾病的威胁；即使病来了，自身的抵抗力也能应付。这正是现代人的健康观。

很多人自称为时尚中人，至于问及如何践行时尚，总是语焉不详。王琼的职业是医生，虽然不自称为时尚中人，但我们更愿意相信她才是时尚中人。

网易创始人丁磊说，现在这么多人都去打高尔夫球，咱就不去打高尔夫球了，咱学中医。前凤凰卫视主持人梁冬说，我觉得，学中医可以是一件很时尚的事情，我们要让这个世界最优秀的人、最有钱的人去关注它。

王琼说，学西医是为了更好地理解、发扬中医。中医，是发自我内心的真爱，是溶入我生命里的一部分。

30多岁的王琼，不说出年纪，从面貌，你一定以为她只有20多岁。但她整体散发出来的高雅知性气质，总能让你安静平和下来。

站在巨人的肩上  
把中医文化发扬光大

医大毕业后王琼曾先后在上海中山医院、华山医院、新华医院工作，得到了上海多名专家教授的悉心教导，后来又去了国外学习深造了几年，但最终她选择回到杭州，跟随父亲坐诊、抄方，践行中医悬壶济世的精神，前后已经整整9年了。

对于女儿，王长根医生说，“有句老话，读医书三年，天下无疑难病症，临床三年，却寸步难行。因此要端好医生这只饭碗，只有做好，做出实效，让疗效说话，才能让病人信服。我这个女儿，天资聪慧，秀外慧中。从小我就对她特别严格，要求她事事处处都必须严谨做人。通过这此年的坐诊，我将自

己的医术倾囊相授。实事求是地说，她早已独当一面了，病人也对她很认可。我现在看过去，她有超过我的可能。新老病人尽可放心，没有把握，我是不会让她出来挑这根大梁的。”

对于父亲，王琼深知自己前面要走的路还很长。也许，更多有意义的工作并不在于超越，而在于挖掘。传统中医疗治结石症虽然取得了一定的成果，而更多的中医药亟待人们进一步系统地整理。如果说，王琼已经爬到了巨人的肩上，那么为了光明的未来，她觉得自己有责任让这个巨人永葆青春与健康。而时尚精神正是她找到的永葆青春的良方。

年轻的她常常给人的第一个印象是漂亮，而许多的病人对她的印象往往开始于她对“分娩排石法”的介绍。为了缓解病人的心理压力，也为能够将事业推到新的高度，她一定不止一万遍地向病人解说“分娩排石法”的医理药理。

“分娩排石法”从医学上称为“胆管扩张法”。意思是把结石像母亲分娩婴儿一样把它排到体外。它的治疗原理是：通过特制药物作用，促使胆管高度松弛，胆管扩张到可使结石顺利地排出，同时增强胆囊蠕动。随着胆管的扩张和胆囊的蠕动，胆管内的结石就有了出路。药物作用下，肝脏胆汁的分泌也会急剧增加。胆汁一多，压力就增加，就能加快结石的移动。这好比是一个推动结石的液压装置，将结石慢慢往外顶。增加的胆汁在胆管中还能起润滑作用，促使结石移位，并能对胆管起到很好的消炎作用。从药理上来说，对所有用“分娩排

石法”治疗的患者而言，都能达到有效的治疗目的。治疗效果有两类，一类是顺利排出了结石，还有一类是缓解了病痛，这对有些因为结石太大，卡得太紧，痛起来用“杜冷丁”都不太显效的病人而言，效果更为显著。

对于深受结石症折磨的病人来说，听到这样的出自美丽医生的细致解说，恐怕福音也就是如此了。

王琼说，其实我更愿意谈一些时尚的事情，讲一讲时尚中医，讲一讲如何开拓中医的经营管理模式，从而改变朋友们对祖国传统中医的一些偏见。她说病人往往因为多方求医却收效有限而产生种种疑虑，也有一些病人受过游医的骗，所以施医者不仅要帮助病人消除身体上的痛苦，更要帮助他们减轻心理压力，实现全身心的标本兼治。

王琼确信，时尚精神会是新中医文化的一部分。

结语：

这是个时尚的年代，但也是浮躁的时代；有着永远吃不完的美食，却没有足够好的肠胃；有永远看不完的风景，却没有足够强健的体魄；有着永远说不完的情，却没有足够真的心。这是一个需要沉淀的时代，中医，以最古老的形式回归，暮然回首间，发现最纯粹的美。

王琼医师坐诊地址：杭州市中山中路317号杭州王长根肝胆肾结石专科门诊部。

电话：0571-87060234

87022550